
Existuje řada legend o půvo-
du čaje, z nichž asi nejznámější je 
spojována s legendárním císařem 
Šen-nungem (obr. 1), „Božským 
zemědělcem“ 神农, který podle 
tradice žil v letech 2757 až 2697 
př. n. l. a naučil lidi obdělávat půdu. 

Legendy o objevení čaje
 Podle pověsti prý jednoho dne odpočíval pod stromem 
divokého čajovníku a vařil v kotlíku vodu, když v tom závan 
větříku letmo zavadil o větévky stromu a několik smarag-
dově zelených lístků se na křídlech vánku sneslo do vroucí 
vody. Šen-nung zjistil, že čaj propůjčuje vodě lahodnou chuť, 
zahřívá u srdce, povznáší mysl a po vypití dodává člověku sílu 
a bystrý výraz. Tak byl objeven čaj. 
 Jiná legenda říká, že v době jeho vlády byla země sužo-
vána morem a lidé jeden po druhém umírali. Ve snaze najít 
lék proti moru ochutnával Šen-nung nejrůznější druhy rost-
lin, aby zjistil jejich účinek. Podle prvního čínského lékopi-
su (Šen-nung pen-cchao ťing 神农本草经) údajně jedno-
ho dne okusil Šen-nung 72 jedovatých rostlin, což vedlo 
nevyhnutelně k jeho otravě. Byly to právě čajové lístky, kte-
ré náhodně utrhl a okusil, jež zachránily jeho život. Ať už 
Šen-nung čaj skutečně objevil, či ne, je pravděpodobné, že 
v době, kdy se člověk živil lovem a sběrem, byl při testování 
různých rostlin náhodně objeven i čaj a jeho léčivé účinky.
 Jiná legenda mnohem pozdějšího data spojuje objev čaje 
s tradičním zakladatelem (prvním patriarchou) čchanového 
buddhismu, totiž s jihoindickým mnichem Bódhidharmou 
– japonsky Daruma (obr. 2), jenž roku 520 n. l. přinesl do 
Číny buddhismus a založil školu zvanou čchan 禅 (japon-
sky zen), jednu z nejvýznam-
nějších škol východoasij-
ského buddhismu. Čchan/
/zen klade důraz na medita-
ci, která je chápana ve smys-
lu „úplného pohroužení“, 
jež může doprovázet jakou-
koli běžnou lidskou aktivi-
tu. Meditace je stavem klid-
ného pohroužení, do něhož 
se má adept zcela pono-

Čaj, po celé Asii známý jako jeden z největších čínských 
pokladů, je hned po vodě druhým nejužívanějším nápojem 
na světě. Již od samého počátku byl čaj spojován se zdra-
vím a uznáván pro svou schopnost zahánět únavu, stimulo-
vat psychické síly a zvyšovat hladinu energie. 
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Putování s čajem
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řit, ať už dělá cokoli. Bódhidharma (čínský Ta-mo 达摩) údajně při 
meditaci strávil devět let „hleděním do zdi“ v jeskyni nedaleko kláš-
tera Šao-lin 少林 (Bódhidharma je rovněž považován za zakladatele 
čínského kung-fu 功夫, neboť naučil mnichy v klášteře kromě medi-
tace také sestavu cviků, z kterých se prý později vyvinulo toto čínské 
bojové umění). 
 Podle legendy si odříznul oční víčka, protože při meditaci upadl do 
spánku. Na místě, kam dopadla jeho odříznutá oční víčka, prý vyrostly 
první čajovníky, a od té doby se z lístků čajovníku připravoval nápoj, kte-
rý napomáhal adeptům čchanu udržovat bdělost při meditaci. Pití čaje 
se v Číně rozvíjelo i v následujících několika stoletích, totiž za dynastie 
Tchang (618–907), kdy jistý tchangský učenec Feng Jen 封演 ve svém 
díle „Věci, které slyšel a viděl pan Feng“ 封氏闻见记 popisuje, jak se čaj 
z klášterů dostal i mezi prostý lid a pití čaje se stalo zvykem po celé Číně.

O původu slova čaj
 Zajímavý je původ slova čaj. V řadě evropských zemí začíná slo-
vo čaj na T (např. tea, tee, thé aj.), neboť čaj se ve středověku do 
Evropy nejdříve dovážel z jihovýchodní Číny (přes přístav Sia-men 
厦门 v jihovýchodní provincii Fu-ťien), kde se hovoří dialekty sku-
piny minnan 闽南, v nichž se čaj označuje jako „te“.  V zemích, ve 
kterých začíná slovo čaj na Č (např. Rusko, země Středního výcho-
du, Tibet aj.) pochází slovo ze standardní čínštiny (popř. jihočínské 
kantonštiny), ve které se čaj nazývá „čcha” (popř. „ča”) 茶, proto-
že čaj se do světa šířil nejen po moři, ale i  po souši, zejména pro-
střednictvím obchodních karavan.
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